



Dopřejte si
dost času
a své budoucí
štěně pozorně
sledujte

Které štěně vybrat?

Při pohledu do porodní bedny se rozbuší srdce snad každého milovníka psů. Štěňátka spí namačkána jedno na druhé; malá břítka plná mléka se pravidelně zvedají a klesají. Maličcí pejskové jsou nepopsatelně roztomilí. Člověk by si je nejráději vzal domů všechny!

Bohužel sen o vlastní psí smečce se nesplní každému. Většinou je nutno vybrat jedno jediné štěně... Ale které? Pohled znovu sklouzne na psí klubko a snaží se je kriticky přezkoumat. To černé, černobílé, nebo snad to s veselými flíčky na hlavě...? Zachvacuje nás bezradnost. Které jen vybrat?

Sympatie jsou důležité

Neměli bychom také podceňovat ani „lásku na první pohled“. Pokud nás některé zvíře uchvátí a zalíbí se nám na první pohled, podrobíme ho důkladnější prohlídce, a když nenarazíme na něja-

ký zásadní problém, máme jednoduše vybráno.

Jsou-li už štěňátka o něco starší a reagují na cizí návštěvu, vyplatí se bedlivě sledovat jejich chování. Může totiž nastat situace právě opačná: štěně si vybere nás. Najde-li se ve smečce takové, které se k nám ihned neohrabaně rozběhne a samo vyhledá naši přítomnost, bývá to dobré znamení. Pokud pes pocítí spontánní sympatie k neznámé osobě, z nějakého důvodu se k ní cítí přitahován. To je slibný základ pro další vzájemné soužití. Samozřejmě za předpokladu, že sympatie jsou oboustranné.

Studie chování

V každém vrhu se vyskytují prudasové i klidasové a také mimořádně přítulná štěňata. Zájemce o psa by si v každém případě měl dát načas a bedlivě sledovat, jak se štěňat a chovají k sobě navzájem. Jakmile si na přítomnost návštěvy zvyknou, začnou se chovat jako obvykle. Hrají si spolu, rozpustile řádí, pobíhají a dělají si hračky z nejrůznějších předmětů.

Hravé chování štěňat nám poskytne cenné informace o jejich vrozených charakterových vlastnostech. Je sice nepochybné, že charakter psa se formuje i pod vlivem vnějšího prostředí, socializace,

výchovy a podobně, zároveň však nelze zpochybňovat, že jisté základní předpoklady štěně dostane takzvaně do kolébky. Z bojácných nebo extrémně introvertních štěňat se jen zřídkakdy vyvinou sebevědomí a neohrožení psi. A malí rváči mívají i v dospělosti tendence k dominanci.

Důležitá je rada chovatele

Ovšem vzhledem k tomu, že čas zájemce o štěně bývá omezen a že ani dvouhodinová návštěva nestačí k tomu, aby si člověk udělal komplexní představu o jednotlivých štěňatech, měli bychom zároveň vést intenzivní rozhovory s chovatelem a v ideálním případě vrh navštěvovat opakovaně ještě předtím, než padne konečné rozhodnutí.

Chovatel svá štěňata zná od okamžiku narození. Měl by tedy přesně vědět, které z nich má nejvíce sebevědomí a které se drží spíše zpátky. Koneckonců sleduje svůj psí dorost denně, a tak nejlépe ví, jak se chová při jídle a jak třeba při hře.

Radě zkušeného chovatele byste měli důvěřovat - a to i v případech, že vám nedoporučuje zrovna to štěně, které vám padlo do oka. Dobrý chovatel vycítí, zda se k sobě pes a zájemce hodí, nebo ne. Pokud má obavu, že budoucí majitel nemá dostatek zkušeností na to, aby dokázal vyjít s vysloveně dominantním psem, asi mu doporučí spíše vyrovnanější fenku.

„Ošklivé káčátko“

V některých vrzích bývají štěňata, která se výrazně odlišují od svých sourozenců. Zatímco ostatní zvědavě běží k návštěvě, vyděšeně se krčí pod gaučem a odmítají vylézt. Ignorují rozpustilou hru ostatních. Ani pamlsky je nedokáže vytáhnout z jejich ulity.

Často se právě takové štěně dotkne srdce zájemce. „Ach, ten je ale sladký! A tak nesmělý...“ napadne leckoho zároveň s přáním sevřít v náručí právě toho malého odtažitého tvorečka.

I když pejsek hledající očima pomoc v lidech probouzí ochranný instinkt, takovou volbu vám nemůžeme s klidným srdcem doporučit. Mladí psi, kteří se instinktivně skrývají a stahují zpátky, jakmile spatří někoho cizího, patří do rukou odborníka, rozhodně ne k nezkušenému majiteli.

Z bojácnosti a introvertnosti se může snadno vyvinout velmi problematické chování. U takových psů nebývají vzácností takové projevy jako kousání ze strachu, nečistota a jiné poruchy chování, zvláště pokud jejich nejistému charakte-



Některá jsou spíše plachá a zdrženlivá, zvláště když se blíží někdo cizí

ru není poskytnuta kompetentní pomoc. Nezkušený majitel by se měl rozhodnout pro vyrovnané, přímé štěně, které se už v prvních týdnech života projevuje jako nekomplikované a snášenlivé.

Psa, nebo fenku?

Svou roli hraje i otázka pohlaví. Chtěli byste raději psa, nebo fenku? Bohužel není možné vypočítat základní odlišnosti v charakteru, které by byly stoprocentně vázané na pohlaví. Všeobecně se vychází z toho, že psi mívají větší sklon k dominanci a rychleji se nechají zatahnout do rvačky. Fenky bývají pokládány za přítulnější a více vázané na rodinu. Ve skutečnosti se ovšem tyto základní tendence často překrývají: existují také velmi dominantní fenky, které jdou po hlavě do kaž-

dého střetu, a psi, kteří se chovají mírumilovně až zaraženě.

Kdo si hodlá pořídit fenu, měl by vědět, že bude dvakrát do roka hárat a co to obnáší.

V době hárání bude na psy v okolí působit neodolatelným kouzlem, což může být velmi nepříjemné. Hárání se navíc projevuje krvavě hlenovitým výtokem, takže je nutné závčas zakrýt sedadla v autě i křesla a pohovky v bytě. Za nějakou dobu pak může následovat falešná březost se všemi nepříjemnými příznaky. Pokud se nechcete věnovat chovu, stojí za úvahu, zda fenu nenechat vykastrovat. Hormonální injekce, které posunou nebo oddálí říji, nepředstavují trvalé řešení.

Mnozí veterináři dnes vycházejí z toho, že feny kastrované ještě před nástupem první říje onemocní zhoubnými nádory mléčné žlázy výrazně řídkěji než nekastrovaná zvířata. Nástup prvního hárání zvyšuje toto nebezpečí o dvacet pět procent.

Šťastné spojení

Než se definitivně rozhodneme pro svého budoucího psa, bude nás to stát hodně přemýšlení. A to je dobře. Ten, kdo se před samotnou koupí psa důkladně informuje a poctivě zamyslí, jaké základní předpoklady pro držení psa má a jaké podmínky mu může nabídnout, vytvoří ty nejlepší předpoklady pro budoucí harmonické partnerství.

Opakované návštěvy u chovatele, zevrubné rozhovory a úzký kontakt se skupinou štěňat nás sice budou stát drahocenný čas, ale výrazně nám pomohou nalézt pro sebe toho skutečně nejvhodnějšího psa. ■



Nejsebevědomější jedinci bývají rozebráni jako první